

没有冒老师，就没有金声合唱团  
没有金声合唱团，我们这些离退休老人就没有这么开心

# 36个歌友给80岁帅哥过生日

昨天中午11点半，白下区行宫大酒店，36个银发老人聚齐了，等待一个人的出现。这些老人都是“金声合唱团”的歌友。他们要等的人叫冒寿禄，上个月刚满80岁。

“今天来的只是一部分人，冒老师很低调，强烈要求不能这么兴师动众。”歌友们说，冒老师16年如一日为合唱团付出，没有拿过一分钱回报，大家想用这种方式向他表示感谢。

□快报记者 钟晓敏



冒老师很低调，但大家还是很想为他办个热闹的生日宴 快报记者 顾炜 摄

## 大家轮流献歌，生日宴就像赛歌会

事实上，子女们上个月已经热热闹闹给冒老师办过生日宴。

没能参加他生日宴的歌友们，强烈要求再给他庆祝一次，“没有冒老师，就没有金声合唱团。没有金声合唱团，就没有我们这么多离退休老人的幸福晚年。”

这群银发老人学年轻人“抬石头”，每人出了几十元，在行宫酒店订了4桌宴席。11点半，歌友们到齐了，冒老师携着老伴神采奕奕走进来。“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”歌友们捧着蛋糕，拿着鲜花，唱着歌，拢向两位老人。

“今天是冒老师的生日，我们合唱团得好好展示一下。”金城集团退休办负责人李武军带头唱了一首《毛主席的书最爱读》。接着，歌友张芹阿姨献了一曲《山丹丹开花红艳艳》、顾传琰老人来了一曲《祝你平安》……老人们的歌声，听得服务员们都出神了。就在大家陶醉之时，舞台上突然多了一位陌生老人，他拿了一支筷子，给正在唱《山茶花》的阿姨当起了指挥。“我今天和一帮老同学聚会，看到你们正在给冒老师祝寿，情不自禁就想参与进来。”这位老人也给冒老师送上了祝福。记者事后了解到，这位老人是前民革南京市委副秘书长王仲山。

“大家都争着唱，我不主动一点，恐怕就没机会了。”宴席进行到一半，冒老师走上了舞台，给大家唱了一首他从没唱给大家听过的歌——上个世纪20年代流行的

《小小画家》。歌声中的小画家，仿佛让老人们“穿越”到童年时代！

## 义务教大家唱歌16年，他是“社区一宝”

除了歌友，明故宫苑社区主任钮晓明、西华东村社区主任刘丹也赶来了，为老人献花祝寿。“冒老师的健康，是社区之福，居民之福。”钮晓明告诉记者，冒老师的好，她听居民们夸了很多。

冒老师从小热爱文艺，在北京航空学院上大学时，组建过合唱团、管弦乐队。那个年代，他们多唱自己创作的歌曲，还流行现代人喜欢的“串烧”。1958年，他分配到南京5311厂（现在的金城集团），没有丢掉这项爱好，先后被调到机动科、教育科、培训科工作的他还负责组织文工团的活动。1995年，冒老师退休，被一家中德合资厂聘用，一直干到现在。“我每天只工作半天，下午时间可以自由支配。”冒老师把厂里的退休老人组织起来成立了金声合唱团。

金声合唱团每周五活动一次，冒老师先花15分钟时间教大家练声，再用15分钟时间给大家讲授乐理，还要用15分钟时间教大家练耳，最后会给大家留两个小时合唱。

“他很严厉，但从不让人难堪。”72岁的徐兴邦老人说，冒老师教大家合唱时，对“分声”要求很高。无论是男高声、女高声，还是男低声、女低声，只要有一个人唱错他都会纠正。但是纠正的时候，他不会去找那个人，而是让这个声部的人一起练习，直到每个人都唱对为止。

在他16年如一日的指导下，金声合唱团在南京业余合唱团中也打响了名气。如今，歌友们还在明故宫苑社区、西华东村社区分别成立了两支“歌咏团”，带动了更多老人快乐生活。

“我们唱红歌，也唱流行曲，还唱当年冒老师创作的歌。”有位歌友告诉记者，厂里“四号棒”研究出来时，冒老师和一个同事合作了一首《英雄大战四号棒》。说着，他还激情澎湃地唱了起来，快乐的神情像个孩子。

## 不会唱歌的老人，学会了欣赏交响乐

冒老师不仅给爱唱歌的老人带来了快乐，也给喜欢音乐但唱不出来的老人带来了快乐。

去年，冒老师成立了音乐沙龙。他将自己收藏的古典音乐，分批拿到社区放给爱好音乐的老人欣赏。他还给大家讲解如何欣赏古典音乐。起初，他给大家讲舞曲，告诉大家小步舞曲、圆舞曲、波兰舞曲等各种舞曲的区别。27期沙龙举办下来，大家已经懂得如何欣赏交响乐了。

74岁的胡相明说，退休后也参加了金声合唱团。不过，2008年他因为双耳失聪不能再唱歌。起初他还痛苦呢，可是在冒老师的音乐沙龙，他戴着助听器可以继续欣赏音乐，这是另外一种快乐。

年近古稀的谢国林2002年加入金声合唱团，现在，不仅能看五线谱唱歌，还把五音不全的老伴也教会了。他老伴如今也成了合唱团的一员啦。

最近有读者向快报反映：下关区老虎山下，一个天然的大山洞里住着一个老人。老人有60多岁，不知为什么在那里住了好些年。他每天早出晚归，以卖废品为生，几乎不和外人打交道，但附近的居民没有不知道他的。

## 山洞里住了至少8年 有人和他说话 他最喜欢回答“俺不知道” 他是谁？为什么住这里？



洞门口的木门上挂着遮挡的布，老人常在洞门口看报纸(小图) 报料人供图

昨天中午，记者从老虎山附近一路问过去，住在那里的人露出讶异的神色，“你找他干吗？他几乎不跟人说话。”顺着他们指的路，记者在一排柏树后面找到了那个山洞。老人在洞口装了扇木门，门前有一个院子，用床单围了起来。

老人不在家。院子里，一块木板上放着一个盆，旁边一个水桶上盖上一个锅盖。地上挖了一个坑，里面黑色的灰，两个小板凳摆放在旁边，应该就是厨房了。

从院子里往山上看去，山洞周围的山体已经被熏黑。沿着门口的小径走上去，记者轻推了一下洞口的木门，门并没有动，原来，门口上了一把锁。一看山洞里面，足足有十几个平方米大小，地面上还铺上了一层防水布。老人把室内布置得很有条理，一张床、两张桌子、一个小柜子和一个木箱分别靠墙摆放，中间留出一片空地。室内锅碗瓢盆一应俱全，家具上面摆满了各种瓶瓶罐罐，有装大米的，有装日用品的，也有装感冒药的。

洞口左侧有一个小坡，走上去是一个平台，被老人辟成了储藏室，拾来的废品一袋袋摆在上面。院子外面，有一口水井，老人用个窨井盖盖着，作为水源。

住在山洞附近的王女士是8年前搬来的，那时老人就已经住在这里了，一直都是一个人。王女士每天看着老人早上拖着小板车出门，傍晚回家时小板车上就堆满了废品，“只要不下雨都这样，生活非常有规律，下雨的时候他似乎就待在山洞里面。”

有些到山上锻炼的市民说，每次去都瞧见老汉在洞里准备出发，见着人他也不打招呼。有时候，老人也会坐在门口看看书报，有人也曾试图与他沟通，但他最喜欢的说的一句话就是“俺不知道”，能听出是北方口音，别人说多了他就会生气。

昨天夜幕降临时，记者再次来到山洞，老人已经回来了。院子里一片漆黑，山洞里传出收音机的声音，木头烧过的烟味还没有散去。记者问了几句，没有人回应，原来，老人正躺在床上休息。

事实上，周围的居民都认为老人很古怪，但他们表示理解，“他一个人生活惯了，我们也不会去打搅他。”

(武先生线索费50元)

见习记者 黄昆

# 澳洲房产投资官方讲座

南京房地产开发建设促进会 & 澳洲四海集团 & 和中移民留学专业机构 联合主办

中澳房产政府官员，开发商，澳洲律师，澳洲金融机构分析师，移民留学专家云集南京

★澳洲房产局官员，政府项目NRAS负责人MALCOLM先生

★澳大利亚驻沪总领馆商务处官员刘畅先生

★澳大利亚四海集团执行董事IAN CHAN先生

★澳洲最大信贷公司万通信贷首席金融专家LINDA女士

★南京市房产建设促进会张辉秘书长

★澳洲HENGEL LEGAL律师行大律师JEAN女士

★海归移民留学资深专家JUDY CAO女士



澳洲总公司地址: Suite 1312A, 1316-1317, Aquavista Tower, 401 Docklands Drive, Docklands VIC 3008 Australia 电话: +61 3 96400408  
南京公司地址: 南京市汉中路一号(新街口地铁5号口)南京国际金融中心13A层1座 电话: 025-84722688 15996289196



- ◆ 海外房产 世代相传 全球圈地 振兴中华
- ◆ 中澳政府官员代表首次出席，确保投资安全可靠
- ◆ 澳洲各类热点房产项目公开竞卖
- ◆ 澳洲移民留学房产一站式咨询办理
- ◆ 现场品红酒，抽大奖，赢万元优惠



时间: 11月19, 20(周六, 日)下午1:30-5:00

地点: 南京金陵饭店 扬子厅

高端免费讲座 预约热线: 15996289196